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CORPS – VOIX – EXPRESSION THEATRÂLE

 

Propositions  d'une progression
 en 4 séances construites  en lien avec la Fiche exercices. 
La proposition ici (pour des BTSA M22) est d'inscrire un cadre spécifique au travail d'expression corporelle vocale proposé dans l'ensemble des exercices de la fiche Exercices. L'objectif est d'ancrer ce travail dans une forme finale. Le fait d'avoir une échéance et un objectif terminal contribuent selon nous à mobiliser les étudiants en les projetant dans une forme à créer. 

 

Le temps proposé est de 4 séances
 de 2h00 en ½ groupe (15/18 étudiants). 

Le choix de ce temps peut apparaître restreint mais il est choisi en lien avec les référentiels qui ne permettent que rarement d'avoir plus de temps pour cet objectif 2.3.
« Le temps imparti pour l'ensemble du domaine ne permet pas un approfondissent de certaines situations et techniques » (Document d'accompagnement M22 2009)
Ce cadre permet de puiser dans la fiche Exercices et de faire converger la progression des étudiants vers une forme plus aboutie. 

 

L'objectif: amener des étudiants, sur un temps limité et en usant de manière mesurée la valeur pédagogique de la contrainte, à s’engager dans une démarche d'expression, mais aussi à atteindre un certain niveau d'exigence : produire une forme simple où ils sont invités à réinvestir les acquis des exercices effectués.

 

Consignes :

Dans le cadre d'atelier d'expression corporelle vocale et théâtrale, vous allez réaliser une mise en forme en 4 séances de travail d’expression corporelle et vocale. 

 

Cette forme  devra intégrer les aspects/contraintes suivants :

· Utiliser des sons, des silences, des mots MAIS pas de phrases. 
· Utiliser voix, corps, espace de jeu, musiques, accessoires, pancartes...

Votre prestation doit faire apparaître, de façon progressive : individu, duo, petits groupes (alternés), mais, au final l'ensemble du groupe  sera présent sur le plateau

Votre forme finale ne doit pas dépasser les 20 minutes et ne doit pas être en deçà de 10 minutes

Vous devez faire ressortir des informations/ point de vue/ prise de position sur les thèmes   « Où va la Ville » et/ou de « Féminin-masculin » (ou thèmes culturels au programme).

Évaluation:

A l'issue des 4 séances, une présentation finale est donnée. Celle-ci n'a pas vocation à être publique mais plutôt limitée au groupe de pairs. L'évaluation porte sur le respect des consignes, le respect dans le groupe, l'implication,  la créativité mais surtout sur la progression constatée dans l'expression corporelle, vocale, dans la capacité à endosser une posture, une attitude d'expression vers le public, un regard public !

NB: s'engager  dans un atelier d'expression n'est pas neutre et engage la personne toute entière. Aussi il peut-être opportun de proposer un cadre et quelques règles de fonctionnement du groupe. Ce choix des  règles  pouvant aussi être l’occasion d'un bel exercice de débat dans le groupe. 

 

Exemple de règles utilisées pendant les séances 

10 règles de nos séances de jeu. 
1. On a le droit de ne pas jouer Mais… Alors au moins on en parle...
2. Un groupe n’est pas obligé de jouer Mais…Alors au moins on en parle...
3. On respecte l’expression des autres
4. Dans une même séance on est tour à tour joueur et spectateur
5. On ne passe jamais seul sur scène (sauf volonté expresse d'une personne)
6. La constitution des groupes ne se fait pas tirage au sort ainsi que l’ordre de passage sur scène
7. Le temps du jeu est minuté et limité dans le temps
8. Dès qu’on est sur scène on est un autre
9. Les personnages ne sont la propriété de personne
10. Un cercle de parole et d’écoute encadre la séance.
 

� Cette progression a été proposée et menée en 2007-2008  avec des BTSA GPN


� Seules les séances 1 et 2 sont présentées ici. Les séances 3 et 4 non présentées ont été consacrées à l'écriture et la mise en forme progressive des formes finales des étudiants. (Écriture, déplacements, répétitions...). Pour autant, elles intégraient aussi des exercices d'échauffement.
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